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Лекция для родителей

Наверное, я не ошибусь, если предположу, что над этой проблемой задумывался каждый родитель, воспитывающий подростка. Кто-то задумывается об этом всерьез, а кто-то лишь ужасается «нынешним нравом», считая, что его это проблема не коснется. В то же время пугающая статистика роста и употребления наркотиков не где-то на «диком Западе», а в нашем родном городе свидетельствует, что зло наркомании, увы, не щадит никого, уничтожая все новые человеческие жизни и судьбы.
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В настоящее время особую опасность таят в себе синтетические наркотики, так называемы «курительные смеси». «Синтетика», как называют такие наркотики сами наркозависимые, поставляются преимущественно из Южной Азии. Из-за того, что она приезжает под видом солей для ванны, удобрений для цветов и других хозяйственных средств, эти наркотики называют «соли», «антиеж», «антиенот» и так далее. В наркобизнесе сегодня работает хорошо организованная группа людей. Это вчерашние студенты вузов, которые разрабатывают маркетинговые планы, профессионально подходят к подбору персонала. Они даже используют рассылку смс-сообщений с предложениями трудоустроиться в этой сфере. Из рук в руки наркотики уже не передаются. Они оставляются так называемыми «закладчиками», в подъездах в других подходящих для этого помещениях. Те, кто торгует курительными смесями, преподносят свой товар как абсолютно безвредные благовония. Релаксация, антидепрессивный и успокоительный эффект, очищение организма, повышение тонуса жизни – вот что гарантируют нам продавцы разнообразных курительных смесей. Все это выглядит очень даже безобидно.

В настоящее время исследованиями было доказано, что большинство компонентов, которые присутствуют в данных курительных смесях, обладают токсическим и психотропным действием, а если смеси употреблять в течение длительного срока, то это приведет к зависимости, которая по своей силе сродни наркотической и требует лечения наркомании. Ярким представителем наркотической смеси является «Спайс».

«Спайс» - это разновидность травяной курительной смеси, в состав которой входят синтетические вещества и обыкновенные травы, обработанные специальным веществом. 

Действие наркотика может длиться от 20 минут до нескольких часов. У подростка, употребившего «Спайс» проявляются следующие признаки: кашель, сухость во рту (требуется постоянное употребление жидкости), мутный либо покрасневший белок глаз, нарушение координации, дефект речи, заторможенность мышления, неподвижность, застывание в одной позе при полном молчании, бледность, учащенный пульс, приступы смеха. В отличие от растительных препаратов, допустим, конопли, действие курительных смесей на организм человека в 5 – 10 раз сильнее. Следующие признаки можно обнаружить после употребления, в течение нескольких дней и дольше: упадок общего физического состояния, расконцентрированность внимания, апатия, нарушение сна, перепады настроения (из крайности в крайность).

В связи с тем, что дозу не просчитать, возможны передозировки, которые сопровождаются тошнотой, рвотой, головокружением, сильной бледностью, до потери сознания, и могут привести к смерти.

Самый распространенный способ употребления курительных смесей – маленькая пластиковая бутылочка с дыркой. Так же, смеси иногда курят через разные трубочки. Их, как правило, держат при себе, и от них ужасно воняет. Поэтому, уважаемые родители, если вы заметили одно из этих приспособлений у вашего ребенка, знайте, что это верный признак того, что ребенок употребляет наркотик.
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Основной приметой того, что подросток употребляет наркотики, является пропуск ребенком уроков, падение успеваемости. Появляются друзья, о которых он не рассказывает. При разговоре с ними по телефону уходит в другую комнату, или говорит, что наберет позднее. Появляется раздражительность до ярости, уходит от любых серьезных разговоров, уходит от контакта с родителями, отключает телефоны. При постоянном употреблении становится очевидной деградация. Думает долго, неопрятен, постоянно просит деньги, залезает в долги, начинает воровать. При этом теряется чувство реальности, развивается паранойя. Употребление курительных смесей – частая причина подростковых суицидов. Как правило, выходят из окон. Это не значит, что подросток хотел свести счета с жизнью, возможно, он просто хотел полетать.

Покупают эти наркотики или через Интернет, или у сверстников. Как правило, подростки заходят на известные сайты, торгующие наркотиками, набирая в поисковике несколько ключевых слов, получает контакт, списывается через скайп или аську, делает заказ, ему тут же сообщают номер счета, он оплачивает через терминалы, и ему сообщают, где забрать спрятанные наркотики. Зачастую информацию считывают со стен домов, когда видят надписи: микс, соли, Спайс и номер аськи, реже телефон.

Для подростков это все представляется интересной игрой. Для того, чтобы понять, что ваш ребенок покупает наркотики, достаточно проверить его переписку, они ее как правило не стирают.

Также в молодежной среде популярны еще более страшные наркотики, так называемые «соли». Выглядит данный наркотик как кристаллический порошок. Похож на сахарную пудру. Цвет от ярко белого до темного. Хранят его в доме, как правило в туалете, в вентиляции, на балконе, под подпольным покрытием, в постельном белье, или в подъезде на своем этаже. У каждого есть специальная коробочка или мешочек, где хранятся шприцы, капли, и все, что нужно для употребления. Опасность этих наркотиков заключается в их доступности и простоте употребления (нюхают, реже курят, разводят в любой жидкости и пьют, и самое страшное – колют в вену). Очень сложно просчитать дозу и при передозировках солями процент летального исхода значительно выше, чем при передозировках спайсом. И, пожалуй, самое страшное – соли эти действуют на психику и разрушают личность. При употреблении солей человек стремительно деградируют, и деградация эта может иметь необратимые последствия.

Если курительные смеси можно какое-то время употреблять незаметно, то начавшего употреблять соли видно сразу. Под воздействием сразу и в течение несколько часов после употребления можно видеть следующие признаки: дикий взгляд, обезвоживание, тревожное состояние (ощущение того, что за тобой пришли, следят), дефекты речи (судорожные движения нижней челюстью, гримасы), отсутствие аппетита, галлюцинации (как правило слуховые), жестикуляция (непроизвольные движения руками, ногами, головой), полное отсутствие сна, невероятный прилив энергии (желание двигаться, что-то делать, все действия, как правило, непродуктивны), бредовые идеи (например, поуправлять миром). И все это сопровождается искренним гонором, высокомерием и полным отсутствием самокритики.
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Позднее можно увидеть следующие признаки, характеризующие подростка, употребляющего соли. Резкая потеря веса (за неделю до 10 кг), чрезмерная сонливость (спят по несколько суток), сильный упадок настроения, депрессия, суицидальные настроения, неопрятный внешний вид, лицо покрывается сыпью, прыщами, часто опухают лицо и конечности, резкий спад интеллектуальных возможностей, и постоянное вранье.

В настоящее время мы наблюдаем стремительный рост передозировок наркотическими средствами. Тяжесть отравления заключается в развитии острого психоза и нарушений жизненно-важных функций, в том числе нарушений сердечной деятельности, острой дыхательной недостаточности, развивается острая почечная недостаточность. Однако наиболее тяжелое проявление данного отравления – неуправляемое повышение температуры тело  до 40 – 41 градуса и отек мозга. При совокупности данных признаков, больной умирает через несколько часов.

 Существует миф, что наркотики употребляют дети из неблагополучных семей. Это неправда. Данная напасть может произойти с любым ребенком. Поэтому, уважаемые родители, будьте внимательны к своим детям, с кем они общаются, чем увлекаются, потому что именно в подростковом возрасте большое влияние на ребенка оказывает его окружение. Будьте другом своему ребенку. Интересуйтесь его жизнью, проблемами. И если все же случилась неприятность, в жизни все бывает, не отворачивайтесь от ребенка, постарайтесь ему помочь. Если вы увидите перечисленные мною признаки в поведении своего ребенка, или увидите, что ваш сын или дочь резко стали вести себя по-другому. Не медлите, сразу обратитесь к специалисту. Не бойтесь также обращаться за помощью к преподавателям, психологу. Будьте внимательны, аккуратны и тогда все будет хорошо. 

