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Виды гидроизоляции и их применение

Защищать от воды необходимо все поверхности и конструкции, которые так или иначе могут контактировать с водой. В загородном доме это фундамент, подвал, крыша. Внутри дома или квартиры – это санузел и ванная комната, где возможны протечки и затопления. Внутри конструкций дома – это может быть утеплитель, который необходимо защитить от конденсата или осадков. 
Обратите внимание, что защищать от воды необходимо не только там, где возможно ее проникновение, но и там, где омывающие или конденсатные воды могут негативно влиять на материал конструкции. Для этого существуют различные виды гидроизоляции, которые различаются назначением, местом применения, а также материалами. За последние десятилетия рынок материалов для гидроизоляции значительно расширился, появились абсолютно инновационные решения, но также не забыты и старые способы защиты от воды, как например, укладка рубероида. 
Среди всего разнообразия не сложно и потеряться. Чтобы облегчить понимание, какой именно вид гидроизоляции подойдет именно Вам, мы постараемся классифицировать все виды, а также обозначим их назначение, плюсы и минусы технологии и особенности монтажа.

Виды гидроизоляции

 
Прежде чем перейти непосредственно к перечислению видов гидроизоляции, хотелось бы разъяснить очень важный момент. 
Почему необходимо защищать от воды? Неужели она так страшна эта H2O? Конечно, если у вас в подвале по колено воды, то здесь все вполне понятно – необходимо защитить подвал от проникновения воды, заткнуть течь. 
Примерно такой же принцип используется при гидроизоляции крыши – основная задача предотвратить течь. Но ведь это не единственная беда, которую может причинить вода. Например, Вы можете обмазать подвал изнутри мастикой, и подвал станет сухим. Но достаточно ли этого? Значительно больше вреда вода приносит, просачиваясь в структуру материала. Соли, растворенные в воде, постепенно разрушают материал, снижая его прочность и долговечность. Поэтому защитить подвал необходимо снаружи, не дав возможность воде проникнуть внутрь бетона.

И это основное правило, которое необходимо запомнить – лучше защитить и материал конструкции, и помещение, чем только помещение.



Существует несколько классификаций гидроизоляционных технологий: по способу обустройства, по основному назначению, по названию используемых материалов, а также по месту и времени применения.

По месту применения существует внутренняя и внешняя гидроизоляция. Очевидно, что внутренняя гидроизоляция – это комплекс мер по защите от воды, который осуществляется внутри помещения, например, гидроизоляция стен и пола в ванной комнате. Внешняя гидроизоляция выполняется снаружи конструкции, например, защита фундамента от грунтовых вод или защита крыши.

По времени применения различают первичную и вторичную гидроизоляцию. Первичная гидроизоляция конструкций осуществляется сразу же на этапе строительства объекта. Вторичная представляет собой ремонтные меры. Например, если от старости или по другой причине первичная гидроизоляция повреждена и не справляется со своей задачей, то выполняется комплекс мер по вторичной гидроизоляции. В таком случае старое покрытие удаляется, поверхность тщательно очищается и наносится новый гидроизоляционный слой. Также возможен вариант нанесения нового слоя поверх старого, но так делать не рекомендуется.

По назначению и особенностям различают такие виды гидроизоляции:

· Противонапорная. Работает «на прижим».

· Безнапорная. Работает «на отрыв».

· Противокапиллярная.

· Уплотняющая швы и сопряжения.

· Поверхностная и комплексного назначения.

Противонапорная гидроизоляция служит для защиты от положительного давления воды. Например, если уровень грунтовых вод вокруг подвала очень высок, то снаружи стены подвала обустраивается противонапорная гидроизоляция из материалов, которые легко выдерживают положительное давление воды. Иногда такую технологию еще называют «действует на прижим». Это означает, что вода своим весом прижимает материал гидроизоляции к стенам. Использовать эти же материалы на внутренних стенах фундамента не имеет смысла, так как там действует другое давление воды.

Безнапорная гидроизоляция служит для защиты от отрицательного давления воды. Например, если вследствие обильных осадков или весенних паводков скопилась вода вокруг фундамента, то от нее можно защититься изнутри помещения подвала. Ее давление невелико и действует «на отрыв» материала от поверхности.

Противокапиллярная гидроизоляция защищает материал конструкции от поднятия в нем влаги по капиллярам. Ведь многие строительные материалы засасывают в себя воду, которая затем поднимается по капиллярам. К таким материалам относится и бетон, и кирпич.

По способу обустройства различают такие виды гидроизоляции:

· Окрасочная.

· Обмазочная.

· Штукатурная.

· Оклеечная.

· Литая или напыляемая.

· Пропиточная.

· Инъекционная.

· Засыпная.

· Монтируемая – защитные листы.

· Конструкционная – добавки в бетон на этапе строительства.

· Различные пленочные материалы – для защиты утеплителей и крыш.

